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A
KÖKORSZAK EMBERÉNEK

MŰVÉSZETE

A Magyar Rádió „Külföldi tudósoké a szó” című sorozatában szeptember 25-én este a 3. 
műsorban elhangzott egy előadás, amely a kőkorszaki művészet értelmezésével kapcsolatos 
túlhaladott elméletek kritikáját tartalmazta, s e művészetnek leleteken alapuló korszerű ma
gyarázatát nyújtotta. Alekszej Okl a dny i ko v  akadémikusnak, a Magyar-Szovjet Törté
nész Vegyes Bizottság szovjet tagozata elnökének nagy érdeklődésre számot tartó előadását 
alább közöljük. -  A s z e r k .

Több mint száz éve, 1868-ban, az észak- 
spanyolországi Santander közelében egy 
nagy kiterjedésű barlangot fedeztek föl. 
Tizenegy évvel később e barlangnak — az 
Altamira-barlangnak — egyik hátsó ter
mében Sautuola műkedvelő régész kis
lánya rendkívül érdekes falfestmények
re bukkant: bölények, vaddisznók, mam- 
mutok és szarvasok élethű, több színű 
képeire. Az agyagos talajból előkerülték 
a kőkori ember kezdetleges kovakő esz
közei is. Sautuola véleménye szerint eze
ket a képeket az ember több tízezer — 
de lehet, hogy százezer — esztendővel ez
előtt élt őse, a Homo sapiens fossilis 
festette.

Az Altamira-barlang falfestményeit 
sokáig hamisítványoknak vélték még a 
szakemberek is. A vita csak 1902-ben fe
jeződött be: addigra ugyanis sok más, 
hasonló leletre bukkantak Franciaország 
és Spanyolország több más barlangjá
ban. A falfestményeken és a karcolt 
sziklarajzokon kívül faragott kőszobrocs
kák, agyagfigurák és díszített kőszerszá
mok is előkerültek, még inkább meg
erősítve azt a nézetet, hogy a kőkorszak 
emberének már volt művészete, sőt ez a 
művészet az Altamira-barlang falfestmé
nyeinek születésekor már igen magas fo
kon állt.

Európából és Ázsából eddig több mint 
tízezer kökorszakbeli művészeti emlék 
került elő. A lelőhelyek többsége Fran
ciaország, Spanyolország, Olaszország, 
Portugália, a Szovjetunió és Mongólia 
területén van. Néhány afrikai és ameri
kai lelet korának meghatározásával most 
foglalkoznak a szakemberek.

Ezeket a rajzokat, falfestményeket és 
szobrokat vizsgálva megállapíthatjuk, 
hogy tartalmukban, felfogásukban és 
technikájukban nagyon változatosak. 
Ezeket a mai ismereteink szerint körülbe
lül tízezer, de lehet hogy negyvenezer 
éves műalkotásokat régóta több külön
böző tudománynak a szemszögéből vizs
gálják. Például francia zoológusok a fal
festményeken ábrázolt ősállatok külön
féle formaváltozataiból a szarvasmarha 
háziállattá válásának folyamatát igye
keznek fölfedni, NSZK-beli vegyészek a 
kőkori festmények festékanyagának 
elemzésével a kémiai technológia legelső 
lépéseire kívánnak fényt deríteni. Szov
jet, amerikai, cseh, francia, magyar és 
spanyol tudósok a kőkori ember művé
szi tevékenységének sokoldalú vizsgála
ta közben arra a kérdésre is választ sze
retnének kapni, hogy vajon azokban a 
régmúlt időkben milyen csillagászati és 
matematikai ismeretek birtokában lehe
tett az ősember.
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Túlhaladott elméletek
A legérdekesebb e műalkotásoknak a 

művészet oldaláról való megközelítése, 
hiszen az ember esztétikai felfogása 
mindenkor tükrözi a saját korát. Több 
kutató azon fáradozik, hogy a kőkorszak 
művészetében a legújabbkori művészeti 
stílusoknak — az expresszionizmusnak, a 
pointillizmusnak*, az impresszionizmus
nak, a szimbolizmusnak, az absztrakt 
festészetnek vagy éppen a szürrealizmus
nak — az elemeit találja meg, s ezáltal 
e művészeti irányzatoknak a jelentősé
gét és egyúttal „elévülhetetlenségét” 
igazolhassa. Vannak, akik úgy véleked

nek, hogy a mai művészetnek a ma em
berére tett hatása — igaz, nagyon gyen
gén, de még mindig — azt a varázs lat
szerű, természetfölötti erőket felidéző ha
tást tükrözi, amely az őskori embert meg
ragadta, ha a festett képeket nézte. Is
mét mások a kőkorszak művészete mö
gött valamiféle isteni kinyilatkoztatás
nak a tényét sejtik, amely — úgymond 
— az akkori embert művészi alkotásra 
ihlette, sőt vannak, akik ezeket a képe
ket és szobrocskákat valamilyen ősi mo
noteizmus — egyistenhit — bizonyítéká
nak tekintik.

Mindebben fölöttébb sok a túlzás és a 
tévedés! Ha a barlangi festmények egy



Állatábrázolás egy nyílvessző töredékről 
(Bruniquel)

Bölényábrázolás (Altamira)

Az altamirai barlang nagytermének 
mennyezetfestményeiről készült vázlat

^A vázlat bal szélén látható szarvastehén 
ábrázolás részlete fényképen (Altamira)

része számunkra érthetetlen, annak az 
a legfőbb oka, hogy többnyire töredékes 
maradványokról van szó, olyan képek
ről, amelyeknek nagyobbik fele hiányzik. 
Azt persze nem tudjuk kitalálni, hogy 
milyen hiedelmi indítékai lehettek a kő
kori festőnek, amikor képeinek többségét 
a barlang jól elrejtett részeire festette, 
s azokat valószínűleg csak a beavatottak 
láthatták, tekinthették meg. Nem fogad
ható el az a régebbi nézet sem, hogy az 
állatképek jelképesek voltak, és a vadá
szó ember a varázslat erejében bízott, 
amikor a képen látható vadat megdöfite 
kőlándzsájával, vagy megdobta fegyver
ként használt kődarabjával. André Leroi- 
Gourkan francia kutató statisztikailag is 
igazolta, hogy a sziklarajzok álilatképeinek 
csak nem egészen három százalékán lehet 
kimutatni kődobás vagy lándzsaszúrás 
nyomait. A rajzok zömével tehát nem 
űzhettek ilyen varázslatot!

A századforduló táján a barlangi ké
pek varázslati céljának elméletét már 
csaknem teljesen el is ejtették. Ehelyett 
— elsősorban Herbert Kühn német ré
gész nyomán — más szemszögből kezd-
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Agancsból 
faragott lófej 
(Mas d'Aiil)

Vadló...
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ték vizsgálni e kőkori műalkotásokat. 
Kühn szerint a képek egy része a valósá
got ábrázolta, más része pedig merőben 
képzelet szüleménye. Francia kutatók 
ennek az osztályozásnak az alapján a 
kőkori művészet fejlődését a gyermek
rajzok természetes fejlődési folyamatá
val próbálták párhuzamba állítani: a 
gyermek is először a valóságban megis
mert tárgyakat vagy eseményeket raj
zolja le, s csak később rajzol képzelet
ből. Az emberiség gyermekkora azonban 
nem összevethető az egyes ember gyer
mekkorával; már a legrégebbi kőkorsza
ki valóságábrázolások mellett ott talál
juk a pusztán képzelet szülte képeket is.

De akadtak még szélsőségesebb néze
tek is. Például egy időben a kőkori raj
zokat mai pszichopatáknak, tehát lelki 
vagy elmebetegeknek a rajzaival egybe
vetve elődeink bizonyos mértékű szelle
mi „defektusait” igyekeztek bizonygatni. 
Mások e rajzokban hieroglifákat sejtet
tek : a képírás elemeit próbálták fölfedez
ni. Mindezek a magyarázatok végül is 
zsákutcába jutottak!

. . .barlangi medve . . .
. . .  és párduc szobra mammutagyarból 
(Vogelherdhöhle)

A szerszámkészítésen ót
a művészetig

Szovjet régészek és történészek — P. P. 
Jefimenko szovjet régész iskolájának ve
zetésével — a korábbiaknál sokkal szé
lesebb körre kiterjedő kutatómunkát 
végeztek, elsősorban a Don, a Gyeszna, a 
Dnyeszter, a Jenyiszej és az Angara fo
lyók környékén, s ott számos kőkorszaki 
leletre bukkantak. A több mint húszezer 
évvel ezelőtt ott élt emberek vadászó 
életmódot folytattak. Jefimenko és mun
katársai nem elégedtek meg egy-egy 
kutatóárok feltárásával, hanem a lelőhe
lyek tágabb körzetét is átvizsgálták. így 
nemcsak kőkori szerszámokat találtak, 
hanem sok állatfigurát, kis női szobrocs
kákat, mammutagyarból, csontból fara
gott és díszített különféle tárgyakat, s a 
kőkori lakóhely területén a tűzhely, a 
szemétgödör, sőt az éléstár nyomait is ki 
tudták mutatni.

Ezekből a leletekből érdekes következ
tetéseket vontak le a kőkorszak emberé
nek világáról. Ez az ember külső jegyei
ben még magán viselte állat elődeinek 
vonásait, fejlődése azonban már bizo
nyos fokig társas fejlődés volt, amelynek 
fontos tényezői közé tartozott a beszéd és 
általában a kommunikáció, a közlés, az 
érzelem és annak kifejezése, valamint a 
kölcsönös segítségnyújtás. Az ember ak
kor még mindig erősen függött a környe
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zetétől, a természet viszontagságaitól, de 
ez a függőség egyre gyengült, s ugyanak
kor a társas kapcsolatok mindinkább 
erősödtek.

Nem vitás, hogy a társas vagy — így is 
mondhatjuk — társadalmi kapcsolatok 
kialakulásának egyik alapvető tényezője 
a munkaeszközöknek, a kőszerszámoknak 
egyre nagyobb mennyiségben és mind 
tökéletesebb formában való készítése 
volt. Ennek az ősi szerszámkészítő mun
kának a kapcsán jutott el az ember a 
maga művészi teremtő fantáziájának 
első kifejezéseihez. A díszítés úgy jelent 
meg, mint a mindennapi eszköztermelő 
munkának szerves része. Ezek az eszkö
zök, fegyverek, a test befedésére állati 
bőrökből készített kezdetleges ruhadara
bok egyre nagyobb mennyiségben ké
szültek, s fokozatosan enyhítették a táp
lálék, az ennivaló megszerzésének, va
lamint a hideg elleni védekezésnek a 
gondját, a társas együttlét pedig fokozta 
az ember testi és lelki biztonságérzetét. 
Már arra is jutott ideje, hogy egyre fej
lődő tudatában az élet és a halál, az em
ber sorsa és környezetével való kapcso
lata, viszonya mint sok-sok megválaszo
latlan kérdés vetődjön fel. Érzelmi élete 
is ekkor kezdett kibontakozni, s bizo
nyára itt kell keresnünk az első művé
szi megnyilatkozások, alkotások gyöke
reit. Nagyon valószínű, hogy egy másik 
művészet, az éneklés, a dal szintén ezek
ben az időkben született meg.

A szép kifejezése: 
a társas együttlét terméke

Mindezeket a föltevéseket számos le
let látszik igazolni. Az ősember települési 
helyein felhalmozott okkerdarabokat ta
láltak: ezeket kihegyezve rajzszerszám
nak használták, vagy — porrá törve — 
az állati prémeket, esetleg a saját testü
ket festették be velük. Csontdarabokra, 
kőlapokra, a barlangok falára egyszerű, 
párhuzamosan futó vonalakat karcoltak 
be: ezeknek a primitív díszítéseknek 
nem lehetett semmi gyakorlati jelentősé
gük, de annál inkább föltehető, hogy a 
„szép” akkoriban lassan megszülető fo
galmának voltak kifejezései. Szín és vo
nal, ritmus és szimmetria mint új ele
mek ekkor jelentek meg az emberi tu
datban. Meggyőződésünk, hogy ezek a 
fogalmak soha nem születtek volna, ha 
a korábbi tízezer évek során a kizárólag 
használatra szánt tárgyak és eszközök 
készítése nem teremtett volna alapot az 
ember érzelmi életének kibontakozására.

Mai felfogásunk szerint úgy látjuk, 
hogy az ember fejlődéstörténetében nagy 
előrelépést jelentő első művészi alkotá
sok a társas együttlét termékei. A művé
szetet nem lángeszű egyedek találták 
fel és fejlesztették már a kőkorszakban 
is magas fokra, hanem a régmúlt idők 
társadalma. A művészetnek mindenkor 
társadalmi rendeltetése volt.

A falfestmények, a sziklarajzok és a 
szobrok egyébként azt bizonyítják, hogy 
a kőkorszak emberének gondolatvilága 
sokkal gazdagabb és bonyolultabb volt, 
mint régebben hitték. A késő kőkori em
ber nemcsak rajzolt, festett és énékelt, 
hanem megkezdte az építést is — első
sorban saját védelmére —, s megtette 
számos mai tudományág irányában a 
legelső bizonytalan, mégis nagyon fontos 
lépését. Volt valami elképzelése a kör
nyezetéről, a világról. Ismerte az égtája
kat, s a mindenséget három részre osz
totta: egy felső szférára, egy középsőre 
— ez volt az élettere — és egy föld alatti 
alsóra, amelyet a késői utódok majd po
kolnak képzelnek el. Megfigyelte a hold
fázisoknak és a Nap járásának a válta
kozását, s föltehetően bizonyos csillagok
nak az állását is. De nemcsak a földrajz 
és a csillagászat, hanem még a matema
tika legmélyebb gyökerei is a kőkorszak
ba nyúlnak vissza. Minderre biztonság
gal következtethetünk a kőkorszaki bar
langiképekből, szikrarajzokból.

Nehéz kérdés, hogy vajon a kőkori em
ber határozottan fejlett művészete miért 
szakadt meg, miért tűnt el szinte végle
gesen körülbelül tízezer évvel ezelőtt. 
Véleményünk szerint ez a törés, ez a 
nagy változás az életforma megváltozá
sával függ össze: a nomád vagy csak 
félig-meddig állandó helyhez kötődő, 
vadászó életét az egészen helyhez kötött 
földművelő életforma váltotta fel. A Kö
zel-Keleten és Dél-Európában a kőkor
szaki művészet eltűnése időbelileg csak
nem pontosan egybeesik a földművelés 
megjelenésével. Észak-Európa és Szibé
ria néptörzseinél sokkal tovább megma
radt a vadászó életforma: ezeken a terü
leteken az ősi állatkultusz és a hagyomá
nyos kőkori művészet is jóval tovább élt, 
mint ezt az onnan előkerült fiatalabb le
letek is igazolják.

S végül még egy gondolat. Minden 
nép művészetének kőkori gyökerei azo
nosak, függetlenül attól, hogy ezek a né
pek később a fejlődésnek milyen törté
nelmi útját járták végig, és meddig ju
tottak el. Ezért is nézzük valamennyien 
csodálattal ősrégi elődeink kiváló művé
szi alkotásait.

Fordította: Svékus Olivér
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